

百姓理财

三十而立变三十而富 财富越多压力越大

原来人们要求“三十而立”，现在变成了“三十而富”，经济基础和物质条件成为衡量成败的标准。

跑步前进透支未来

再过4个月，李冉就满35岁了。35岁，竞选国会议员失败的亚伯拉罕·林肯在问自己是继续还是放弃；35岁，李彦宏在迎接百度上市；35岁，经历职业巅峰的球星齐达内宣布挂靴……35岁，它预示着一段生活的结束，还是预示着另一段生活的开始？李冉陷入了焦虑。

李冉是北方人，1999年在南方读完大学后留在了广州。在这个举目无亲的城市里，开始了个人奋斗。跟大多数初入社会的大学毕业生一样，他从打工起步，国企、外企、民企都做过。几年前，李冉和两个朋友合伙开了一家服装加工厂，李冉以45%的股份做了大股东。几年的苦心经营，如今工厂有员工近300人，加工出来的服装全部出口，年销售收入达到1亿元，业务范围从服装加工向上游面料生产延伸，一些国际一线品牌也成了他的客户。

看似稳步推进，但李冉难有安全感：服装加工行业竞争激烈，仅在他的工厂所在地——广州新塘，类似的企业就有几千家，政策、资金、市场……任何细微变化都会带来业务上的不确定性。比如，今年订单充足，明年就无法预期。

李冉说，现在的社会保障机制还不完善，包括医疗、意外伤害和养老等，“虽然有保险，但不知道日后能否成为足够的保障。现在社会发展如此快，几年都有很大的不同，更何况十年、几十年以后。”李冉只能给自己定下“活到老，做到老”的目标。

虽然拥有珠江岸边两套江景房，日常生活暂无忧虑，但李冉觉得，原来人们要求男人“三十而立”，现在变成了“三十而富”，经济基础和物质条件成为衡量成败的标准。从“四大件”到“有车有房有闲”，成家立业的标准在物质条件的指向性上越来越明确，也越来越高：“好像30多岁你还没富，你这辈子就沒机会了。一旦被这样的成功模板驱使着，不焦虑几乎是不可能的。”



跑步前进的人生带给李冉的还有身体上的透支：30岁的人，40岁的心脏、50岁的颈椎……外界的压力和对自己的严格要求，到头来反目自伤。

是享受生活，还是为了生活？

财富越多压力越大

哲学家罗素说：“人类应用20%的时间工作，用80%的时间生活。”刘束把这样的时间表当成自己的人生理

想，但如今他发现这个理想正离自己越来越远。

刘束今年33岁，从北京一所名牌大学研究生毕业后，供职于一家金融机构。虽然也要时常加班、出差，但总体来说他的时间并非是“一块挤不出水的海绵”。30岁之前，他的税后年薪已过20万元，本来他可以优哉游哉享受人生，可是，他偏偏给自己制定了一份“远大理想”：40岁实现“财务自由”，开始环球旅行。

起初，刘束觉得除了房子之外，手

上有500万元现金就可以提前退休，可是伴随着房价飞涨、物价走高，他心里越来越不安，对于现金资产的期待也节节攀升。为什么会有这样的感觉？刘束说：“社会竞争激烈，不进则退。拥有了，要求越高——有了一样东西，想要十样；有了十样，就会想百样。财富越多，压力也越大。”

为了实现自己的人生理想，刘束过起了“理财生活”。当然，投资实业，一方面自己的资金实力有限，一方面渠道也不多，他就拿出一部分积蓄购买了理财产品，另外拿50万元“杀”入了股市。其实读研究生那会儿，刘束就开了股票账户，平时也有些“小打小闹”，可如今当全身心投入股市后，他才发现，原本简单的生活，平添了无数烦恼。

首先是时间没了。刘束说：“原来股民这么累啊。白天吧，要看A股的行情，晚上要看欧洲的股市，早上一睁眼还要关心美国的股市。上市公司出中报和年报时，一天要看好几家公司的报表和券商的研究报告。周末为了提高投资水平，还要去听券商组织的讲座。偶尔跟朋友聚会，说的也都是股票。我做这些事还不能耽误工作，你说我有多累。”

更多的是心灵煎熬。刘束说，自己原来的想法很简单，把年盈利目标定为20%-30%。“本来觉得，就是抓两三个涨停的事儿，应该很容易。可事实上却很难，涨与跌是那样的莫测，预期与现实之间有道不可逾越的障碍。”

做了一段时间，刘束才明白，普通

人从股票市场赚钱太难了：上市公司融资拿走大笔钱，高管高价变现赚大钱，政府券商稳收税费，股民就成为了被赚钱的群体。“从我身边朋友的情况看，七亏二平一赚，就是这么回事。”

是斗志昂扬，还是感情失落？

化解焦虑寄托希望

蔡婧的女儿不到10岁，却已经在

美国生活了3年多：“能不想女儿吗？想到心疼的时候都睡不着觉。”

蔡婧是北京一家公关公司的客户经理，收入不低，但属“北漂”一族，没

有北京户口。3年前，女儿到了上学的

年龄，由于没有户口，如果在北京上学，不仅要托关系，还得交一大笔赞助费，十分麻烦。最后，看着周围同事纷纷送孩子出国留学，蔡婧一狠心，也把女儿送到了在美国生活的姐姐家，“算是在姐姐家寄养吧。”蔡婧无可奈何地说。

人们都认为，物质生活更为丰富时，人们的抱怨应该更少，人们的安全感应该更强，可事实恰恰相反，现阶段社会焦虑几乎覆盖了所有人群。

中央党校教授吴忠民认为，社会焦虑的出现，一方面源于当代中国正经历急速的转型，人的流动性加剧，相应社会建设却不配套，强化了社会成员对生活的不确定感。另一方面，也是由于随着社会成员个性意识、财产意识和维权意识的觉醒，人们对现实的生活质量以及未来的美好生活更加重视了。

李冉觉得，内心的欲望和外界的压力都加剧了现代人的焦虑。看着身边的朋友有的把孩子从小送到国外读书甚至全家移民，看着有的人不再信任爱情选择单身，看着厂里的年轻工人整天想着要赚到更多的钱……李冉很迷惑：“人们都把名望、地位、金钱当作成功，可这些只是成功的附属品，并不是成功本身。人们的精神追求去哪儿了？”

专家认为，焦虑固然可能会激发一个人的潜能，但如果一个社会弥漫着焦虑气息，会带来许多负面影响。社会焦虑会增大社会成员对社会的非认同感，造成社会成员之间的紧张关系，降低社会的合作程度，助长人们的短期行为。

专家表示，虽然现实中大多数人会感觉到焦虑，但人们不能被焦虑压垮。作为个人，需要保持一种正确认知社会、评价自我的价值观，保持积极健康的生活心态。政府部门应构建一种更加完善的发展机制，为人们尤其是年轻人提供更多平等的竞争机会，创造更加宽广的上升通道，并尽快完善社会保障，让人们对未来生活形成稳定的预期，让希望有所寄托，情绪有处释放，将焦虑转化为追求幸福的动力。

(摘自《人民日报》朱隽/文)

境外旅游用卡更省钱

正值暑假，不少人都计划着海外旅行，以往出国前大家都忙着找现汇、划账、消费有优惠的信用卡，然而在日趋竞争激烈的信用卡市场上，不少银行为了吸引境外消费客户，都针对不同的国家推出了不同的特色服务，除了传统的现金消费类业务外，有银行还推出了日文翻译、刷卡返现等活动，当然对于喜欢团队游的客人而言，近期也有不少刷卡优惠，有境外旅游的人不妨择优而选。

免费特色日文购物翻译

对于大部分的境外自助旅游者而言，尽管懂英文的人不少，但懂日文的人就不太多了。伴随着日本自助游的开放，语言成了不少中国人在日本吃住旅行的障碍，特别是要在日本购物，语言不通就成了大麻烦。为此，有银行推出了日本购物向导服务，为大家在日本扫货提供了便利。

从2011年7月1日至2012年3月31日，民生JCB信用卡持卡人通过预约在小田急百货店(新宿店)购物，可享最多2小时免费陪同导购(汉语、英文)服务。在卖场，持卡人可向钟表、珠宝、化妆品的售货人员随意咨询，消除语言障碍，安心享受更加自由更加充实的购物时光。在5楼使用民生JCB信用卡购买钟表及珠宝，可享受10%的打折优惠。

不过，要享受这一翻译向导服务的话，需提前用电子邮件、电话等预约，从上海启程前，可致电信用卡的客服热线详细咨询。对于目前尚未持有民生银行JCB信用卡的人而言，由于申请办理信用卡需要15个工作日左右的周期，因此有意享受该项服务的旅游者应提早申请办卡，以免赶不上出发时间。

境外刷卡有优惠

中国人出境都爱购物，不少银行针对爱购物一族，推出了境外刷卡优惠活动。从8月1日至10月31日，兴业银行举行“随兴游”境外刷卡活动，持卡客户仅需使用在本行系统中登记的手机号码，编辑短信“CCBZ”发送至95561报名，即可畅享在活动期间使用兴业信用卡于境外发生的刷卡/取现成功交易，每满5笔抽1笔该笔金额返现1%的优惠。平安信用卡的客户在境外消费满一定数额后，也可以获取包括行李箱在内的价值不等的礼品，大家在出国旅游前，不妨可以关注一下。

对于喜欢团队游的持卡人而言，各家银行与旅行团合作，通过刷卡入团的方式可以获得不小的优惠。兴业银行持卡人通过芒果网“随兴游”活动专区，使用本人名下兴业信用卡成功购买指定“随兴游”境外线路，可享活动期间使用兴业信用卡于境外发生的刷卡/取现成功交易，每满5笔抽1笔该笔金额返现3%的优惠。与此同时，光大银行在本月推出了，刷光大银行Visa标志信用卡，双人报名可立减团费500元，境外信用卡交易可获5倍积分。此外，报名中青旅任意旅游产品也可以享受5倍信用卡积分，而平安银行的持卡人在途牛旅游网上预订指定线路产品，并刷平安信用卡支付，也能获得200至500元不等的优惠。

不过，由于正值旅游旺季，各家旅行社和旅游网站的价格浮动较大，旅行社本身的优惠活动也比较多，因此建议持卡人在享受刷卡优惠活动前，先进行一下价格比较，以便能获得更多的实惠。

(摘自《新闻晨报》郭文珺/文)

典当行淘便宜金

国际金价飙升引发连锁反应，黄金典当价再度上涨创历史新高。 黄金典当价直追铂金

典当行内工作人员表示，上周二变动得最厉害，一天内的黄金回收价格上涨至335元/克以上。但由于每克比普通金饰价格低70~80元，吸引不少精明的市民去“淘”便宜金。

记者注意到，绝当金销售价格却并未像典当价格一样“应声大动”。据广州某典当行人士介绍，典当行十天内大概两次上调了绝当金售价，累计调幅达15元/克，目前该行千足金售价达375元/克，足金365元/克。“绝当金价格的调整与黄金典当价格相比有一定的滞后性，这是因为绝当金销售价格基本上随着黄金卖场的价格调整而变的。”

值得一提的是，此前铂金价格一直高于黄金价格。记者发现，广州多家典当行挂出的黄金收购价与铂金收购价相差无几，由于铂金近期没有涨，有些典当行黄、铂金收购价格已持平。

黄金典当价水涨船高

国际金价连续多周上攀，最近两周更是势如破竹。8月11日，国际现货黄金突破1800美元，创下1814.40美元/盎司的最高纪录，现货黄金价一周上涨了83.2元，涨幅达5%。黄金销售市场率先作出反应，纷纷上调黄金销售价格。广州一些知名金店内，前周五挂牌金价还在420多元每克，到周一已经升到了440元，周二的价格是444元，近日已达到了450元左右。“这两天升得太快，基本上天天都要换新牌价。”销售人员称，黄金价格已经连涨了好几天，黄金每天都在以5元甚至10元的价格上涨。

典当行受此影响，黄金典当价也是水涨船高。近日，记者咨询广州首家典当行，该行给出的黄金典当价史无前例地达到了每克335元。与市面上的金条和金饰品存在价格差价不同，典当行对典当的黄金不论品牌，只认分量，足金、千足金均可典当。与此同时，广州另两家典当行的报价相对略低，如广州金典当行足金和千足金的价格在270多元/克，广州珠江典当行的价格则在260~270元左右，不过两家典当行的工作人员均称，这也已是历史最高位了。

“如果急着用钱，手头又有低价购进的金条或黄金饰品，现在典当行应急还是很划算的。”上述典当行工作人员劝说记者赶快将手中金饰品典当。据他透露，今年2月份，金饰品、加工等成本，因此典当行里的黄

金价格要比商场里便宜不少。尽管不少典当行上调了黄金变现价格，但绝当金的售价仍维持在千足金370元/克、足金355元/克左右，而商场里品牌黄金饰品售价却高达450元/克。

因为典当行的饰品价格优惠，且在款式方面随机性较强，因此不少市民甚至是年轻人也常常到典当行里来“淘宝”。市民王女士就没有去逛商场里的黄金盛会，而是选择在一家典当行里给小外孙挑选黄金饰品，“想买一个小南瓜形的吊坠，这里的黄金饰品价格一直要比商场便宜，一般要便宜个50~60元/克，款式也蛮多的，很划算。”而典当行工作人员也表示，“我们的黄金饰品一摆上柜台就被买走，供不应求。”据了解，像黄金项链、吊坠、戒指、耳环等都比较受欢迎。

不过，随着金价进一步走高，价格大幅回落的风险也在加大。理财专家表示，适度配置黄金是对抗通胀的重要途径。但是，中短期金价累计涨幅已经非常巨大，建议目前对黄金进行谨慎配置。

金价格要比商场里便宜不少。尽管不少典当行上调了黄金变现价格，但绝当金的售价仍维持在千足金370元/克、足金355元/克左右，而商场里品牌黄金饰品售价却高达450元/克。

因为典当行的饰品价格优惠，且在款式方面随机性较强，因此不少市民甚至是年轻人也常常到典当行里来“淘宝”。市民王女士就没有去逛商场里的黄金盛会，而是选择在一家典当行里给小外孙挑选黄金饰品，“想买一个小南瓜形的吊坠，这里的黄金饰品价格一直要比商场便宜，一般要便宜个50~60元/克，款式也蛮多的，很划算。”而典当行工作人员也表示，“我们的黄金饰品一摆上柜台就被买走，供不应求。”据了解，像黄金项链、吊坠、戒指、耳环等都比较受欢迎。

不过，随着金价进一步走高，价格大幅回落的风险也在加大。理财专家表示，适度配置黄金是对抗通胀的重要途径。但是，中短期金价累计涨幅已经非常巨大，建议目前对黄金进行谨慎配置。

(摘自《信息时报》徐岚/文)

警惕超市陷阱
大包装并不真超值

“东西总是大包装的更合算”，这个被多数人默认的生活常识或许并不是事实。日前，有市民反映，其在超市购买的三块组合装香皂，算下来一块香皂的单价竟比单独买一块香皂更贵。记者实地调查发现此情况属实。超市方面表示，出现这种情况的主要原因在于超市从供货商处进货时，从进价上看已经存在“组合装促销价比正常价更贵”的情况，超市只是在进价上进行同比例抬价出售。要解决此问题，只能建议供货商改价或更改包装方式。

为何东西买得越多越贵？这是否合理？上海诚达永华律师事务所律师马胜浩认为，超市如果在广告中以“超值”等方式进行宣传，有误导消费者的嫌疑，使消费者误以为以优惠价购买了商品，而实际却令消费者的合法权益受到损害。

专家建议，如果促销优惠装“变相”涨价，消费者可以依据据向商家要说法，也可以要求商场退货。而作为消费者来说，在购买商品时，也要多留一个心眼。对于“超值”、“促销”的产品，可以先看看单品销售的价格，再进行对比，看是否真的划算。

(摘自《解放日报》茅冠隽、祝玲/文)



品、金条典当价格还在270元/克左右，短短半年间，黄金典当价就已超过300元/克了。

不过也有业内人士表示，虽然黄金典当价已经攀升至历史最高，不过一旦到期不能赎回，典当者的损失还是比较大的。除了当金远低于上海金交所金价之外，黄金典当需要支付一笔手续费和4%左右的利息，且时间越长，赎回的费用就越高。

让人意外的是，部分典当行在此良机却停止了黄金回收业务。据分析人士透露，金价一路飙升也带动了“黄牛”收购黄金的热情，他们出的价格高过典当行，客户如果要卖黄金，其实更愿意找“黄牛”。

典当行金饰供不应求

黄金大热还吸引了一批精明的客户到典当行去“淘”金，典当行里的生意也跟着热闹起来。记者了解到，对于一些过了期限的绝当品，典当行会将它们送去专业加工厂重新加工成新的金饰品，去除流通、粗金、加工等成本，因此典当行里的黄

金进行谨慎配置。

(摘自《信息时报》徐岚/文)